ĐÁP ÁN
Đáp án câu số : 1

	Đáp án
	Điểm
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Chọn mốc thế năng ở mặt phẳng chứa AB

Gọi 
[image: image1.wmf]v
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là vận tốc của quả cầu khi

lên đến đỉnh nêm

Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng
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Sau khi rời O, quả cầu chuyển động 

như vật ném xiên với 
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tạo với phương 

ngang một góc 450.

+ Theo trục OY:

ay = -
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; vy = v - 
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Khi chạm B: y = 0 ( t = 
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Vận tốc quả cầu ngay trước va chạm: vy = v - 
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Do va chạm đàn hồi, nên sau va chạm vận tốc quả cầu dọc theo OY là 
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nên bi lại chuyển động như trên. 

Khoảng cách giữa hai lần va chạm liên tiếp giữa bi và mặt nêm OB là t = 
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+ Theo trục OX:

ax = 
[image: image11.wmf]const
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; v0x = 0 : quả cầu chuyển động nhanh dần đều

Quãng đường đi được dọc theo Ox sau các va chạm liên tiếp:

x1 : x2 : x3 : … = 1 : 3 : 5 :…: (2n-1)

x1 = 
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Để quả cầu rơi đúng điểm B:

x1 + x2 + … + xn = [1 + 3 + 5 + … + (2n - 1)]x1 = n2x1 = l

(  
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n2 = l

( v0 = 
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Lưu ý: Nếu học sinh chỉ gíải 1 trường hợp: vật sau khi rời O sẽ rơi ngay xuống B, ứng với n=1: cho 2 điểm.
	Câu 2.1

(2 điểm)
	Lực phát động chính lực ma sát tác dụng lên 4 bánh ở đầu tàu   

Fpđ = fms = k.Md .g /2 = 14.103 N 

	
	Gia tốc cực đại mà tàu đạt được: 

       amax = Fpđ /M = Fpđ / (Md + Mt) =0,07 m/s2 

	
	Thời gian ngắn nhất : 

Vt = v0 + a.tmin → tmin = vt /amax = 79,4 s(hay 1 phút 15 giây) 

	
	Góc lệch 
[image: image16.wmf]a

của dây treo và lực căng dây

Dây treo bị lệch về phía sau (so với vận tốc)

      + Vì m rất nhỏ so với M nên không ảnh hưởng đến gia tốc của tàu 

      + Trong hệ qui chiếu gắn với tàu , vật m chịu tác dụng của 3 lực: 

 Ta có : tan
[image: image17.wmf]a

= Fqt /P = m.amax /m.g = 0,007   

	
	→ 
[image: image18.wmf]a

 = 0,4 độ  


	
	Mặt khác ta có :Cos
[image: image19.wmf]a

 =P /T → T = m.g /cos
[image: image20.wmf]a

 =.2,0002N  (h vẽ)  

	Câu 2.2

(3 điểm)
	 a: Trường hợp hãm ở đầu máy: Lúc này tàu chuyển động chậm dần đều 

+ Gia tốc của tàu :a1 = - fms1/ M = - k.Md.g / M        

	
	 a1 =  - 0,14 m/s2     

	
	+ khi dừng vận tốc của tàu bằng không

S1= - v​12/2.a1 =110,23 m    

	
	+ Góc lệch : tan
[image: image21.wmf]a

1 = ma1 /mg = 0,14    

	
	→ 
[image: image22.wmf]a

1 = 7,97 độ dây treo lệch về phía trước   

	
	+ Lực căng dây: cos
[image: image23.wmf]a

1   = P /T1 → T1 = 2,0195N ( hình vẽ) 

	
	 b: Khi hãm tất cả các bánh 

+ Gia tốc của tàu :   a2 = - fms2 /M = - k.(Md + Mt).g /m  


Câu 3: 


Khi vận tốc đạn là v0​, sau khi xuyên qua, đạn và tấm gỗ cùng chuyển động với vận tốc v,. Áp dụng định luật bảo toàn động lượng và năng lượng ta có:

mv0 = (M+m)v,...(1)
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 EMBED Equation.3 [image: image25.wmf]2
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mv02=  
[image: image26.wmf]2

1

(M+m)v2 + Q(2)


Q: Công của lực cản biến thành nhiệt

(1), (2) 
[image: image27.wmf]Þ

    Q =   
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Q = 
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Khi đạn có vận tốc v1 > v0. Gọi v2 là vận tốc đạn sau khi xuyên qua tấm gỗ. 



Tương tự ta có:

mv1 = Mv +mv2 
[image: image32.wmf]Þ

 v2 = v1 - 
[image: image33.wmf]v
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Thay (3), (4) vào (5) ta suy ra:
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Giải phương trình ta được:
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            Nếu chọn dấu +, thay vào (4) ta suy ra:
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Điều này vô lý vì vận tốc đạn sau khi xuyên qua gỗ không thể nhỏ hơn vận tốc tấm gỗ. Do đó ta chọn:
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Đáp án câu 4:
	Đáp án
	Điểm

	
Khi vận tốc đạn là v0​, sau khi xuyên qua, đạn và tấm gỗ cùng chuyển động với vận tốc v,. Áp dụng định luật bảo toàn động lượng và năng lượng ta có:

mv0 = (M+m)v,...(1)
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 EMBED Equation.3  [image: image41.wmf]2

1

mv02=  
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1

(M+m)v2 + Q(2)


Q: Công của lực cản biến thành nhiệt

(1), (2) 
[image: image43.wmf]Þ

    Q =   
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Q = 
[image: image47.wmf]2
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Khi đạn có vận tốc v1 > v0. Gọi v2 là vận tốc đạn sau khi xuyên qua tấm gỗ. 



Tương tự ta có:

mv1 = Mv +mv2 
[image: image48.wmf]Þ

 v2 = v1 - 
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Thay (3), (4) vào (5) ta suy ra:
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Giải phương trình ta được:
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            Nếu chọn dấu +, thay vào (4) ta suy ra:
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Điều này vô lý vì vận tốc đạn sau khi xuyên qua gỗ không thể nhỏ hơn vận tốc tấm gỗ. Do đó ta chọn:
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	Đáp án câu 5
	Điểm

	Điều kiện cân bằng :

Piston trái :   p0S – pS – kx = 0  

(1)
x độ dịch chuyển của piston trái, p áp suất khí giữa hai piston.

Piston phải : F + pS – p0S = 0


(2)
Định luật Bôilơ :  p0SH = p(2H –x)S

(3)

Từ (3)  
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(4)

Từ (1) và (2)( F = kx,  thay vào  (4):
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Phương trình có nghiệm là: 
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